

# VÁROSI SZÍNHÁZ

Vasárnap, 1899. évi október hó 1-jén:

## Aranylakodalom.

Látványos alkalmi játék 8 képből, dalokkal és tánczelel. Írták: Beöthy László és Rákosi Viktor. Zenéjét összeállította: Fekete J. (Karnagy: Orbán Árpád.)

5180.  
E. 33/82.

**Első kép: „Az aranylakodalom.” — Személyek:**

Koltay Jenő, cs. k. altábornagy	Thury Elemér	Jancsi, m. kir. ludovikás hadapród, unoka	Csáky Antal	Tarnay Ákos, cs. és k. huszárhadnagy	Ungváry Vilmos
Katalin, a felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Ilonka, unoka	Keleti Anna	Honvédtiszt	Abay Gyula
Béla, fiuk	Kapossy Andor	Nyárády, ügyvéd	Réthey Lajos	Ünnepi vendégek, urak és hölgyek, katonatisztek, Történik	Budapesti Koltay lakásán, n. nyarán.
Miklós, cs. és k. iskolás hadapród, unoka	Rónay Imre	Howard, nagykereskedő	Bartos Gyula		

**Második kép: „Táncsis kiszabadítása.” — Személyek:**

Koltay Jenő, cs. k. hadnagy	Thury Elemér	Tábornok	Kulcsár Lajos	Parasztleány	Ruby Erzsébet
Katalin, a menyasszonya	Cz.-Tóvölgyi Margit	Segéd-tiszt	Margittay Gyula	Táncsis	Bartos Gyula
Emerencia, nevelőnő	W.-Berzsenyi Julia	Káplár	Fekete Árpád	Pest és Buda népe, jurátusok, katonák, polgárok, asszonyok, síhederek. Történik a budai várban, Táncsis börtöne előtt	1848. márczius 15-én.
Vida János	Körmendy János	Mikulák, közlegény	Ligethy Vilmos		
Vyáry Pál	Kövesdy Jenő	Krausz Samu, vegyeskereskedő	Polgár Sándor		
Uránus	Békessy Gyula	Palóczgazda	Veress Sándor		

**Harmadik kép: „Leborulok a nemzet nagysága előtt!” — Személyek:**

Koltay Jenő, honvédszázados	Thury Elemér	A kormányzó titkára	Kövesdy Jenő	Kurucz, feltaláló	Mátray Kálmán
Katalin, a felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Bodó, honvédszázados	B. Szabó József	Írnok	Abay Gyula
A kormányzó	Berky Ferencz	Futár	Keleti Márton	A honleányok küldöttsége, képviselők, írnokok, szerzeszánok, honvédek, Történik a pesti Vigadóban 1848-ban.	
Házmány, a képviselőház elnöke	Tóvölgyi Béla	Mikulák Janó, honvédkáplár	Ligethy Vilmos		
Vyáry Pál	Bingerth Jakab	Krausz bácsi	Polgár Sándor		

**Nyílt változás: „Toborzás.” — Személyek:**

Óregbíró	Veress Sándor	Pista, vőlegény	Békessy Gyula	Petike, unokája	Babarczy Ilonka
Kishíró	Hécsy Lajos	Boriska, menyasszony	Aldor Juliska	Cziganyprimás	Ligethy Aladár
Korcsmáros	Szilágyi Győző	Óregparaszt	Körmendy János		

A felvonás végén: „Huszártoborzó”, táncok: Krecsányi Vera, Ungváry Vilmos, Lászy Etelka, Rácz Szeréna, Egyed Lenke, Dely Juliska, Keleti Anna, Jékey Aranka, Fekete Árpád, Csáky Antal, Rácz Dezső, Rónay Imre és Jakabffy Sándor.  
Huszárok, markolányosnők, paraszt nepség. Történik egy pestmegyei faluban, 1848. nyarán.

**Negyedik kép: „A piski-i hid.” — Személyek:**

Koltay Jenő, honvédszázados	Thury Elemér	Kapitány	Mátray Kálmán	Mikulák Janó, honvédkáplár	Ligethy Vilmos
Katalin, a felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Főhadnagy	Tóvölgyi Béla	Prodán, oláh néptribun	Kulcsár Lajos
Béni, tábornok	Veress Sándor	Hadnagy	Fekete Árpád	Honvédek, osztrák katonaság, oláh felkelők. Történik a piski-i hid mellett lévő osztrák táborban 1848. febr. 10.	
Petőfi, százados	Rónay Imre	Káplár	Kövesdy Jenő		

**Ötödik kép: „Az ország szíve.” — Személyek:**

Koltay Jenő, honvédtörtnagy	Thury Elemér	Krausz bácsi	Polgár Sándor	Osztrák káplár	Fekete Árpád
Katalin, felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Szalmás, osztrák kém	Ungváry Vilmos	Honvédek, gránátosok, cseréparók. Történik Budavárban 1849. május 21-én.	
Mikulák, honvédkáplár	Ligethy Vilmos	Gránátos tiszt	Kozma Pál		

**Hatodik kép: „Oroszok a Hortobágyon.” — Személyek:**

Koltay Jenő, honvédtörtnagy	Thury Elemér	Alexandrovitcs Pál, százados a 4. sz. doni kozák ezredben	Mátray Kálmán	Csárdásgazda	Bartos Gyula
Katalin, a felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Lubomirszki Szaniszló, hadnagy a 12. sz. orosz dvidás ezredben	Réthey Lajos	Csárdásné	T-Szakáll Rózsa
Kuprianov, orosz tábornok	Berky Ferencz	Emerencia, egy vándor-színész	W.-Berzsenyi Julia	Kozák káplár	Kulcsár Lajos
Nikolajevics Ivár, hadnagy a 4. sz. doni kozák ezredben	B. Szabó József	Mariska, társulat tagjai	Adády Blanka	Kozák	Pécsey Lajos
Szergejevics Miklós, főhadnagy a 4. sz. doni kozák ezredben	Körmendy János	Piroska	Várnay Paula	Történik egy Debreczen melletti csárdában, 1849. augusztus hó elején.	

**Hetedik kép: „Az utolsó ágyú.” — Személyek:**

Koltay Jenő, honvédtörtnagy	Thury Elemér	Mikulák Janó	Ligethy Vilmos	Honvédek, osztrák katonák, angyalok. Történik 1849. augusztus közepén a mehádiai szorosban.	
Katalin, a felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Stöhr-Donnermark gróf, vadásztiszt	Margittay Gyula		

**Nyolczadik kép: „A ma.” — Személyek:**

Koltay Jenő, cs. és kir. altábornagy	Thury Elemér	Jancsi, unokáik	Csáky Antal	Mikulák János, a honvédmeház tagja	Ligethy Vilmos
Katalin, a felesége	Cz.-Tóvölgyi Margit	Ilonka, unokáik	Keleti Anna	Stöhr-Donnermark gr., dragonyos főhadnagy	Margittay Gyula
Béla, fiuk	Kapossy Andor	Nyárády	Réthey Lajos	Szobaleány	Jakabffy Sándor
Miklós, unoka	Rónay Imre	Howard	Bartos Gyula	Történik ugyanott és ugyanakkor, a hol és mikor az első kép.	
		Tarnay Ákos	Ungváry Vilmos		

### Az „Aranylakodalom” szindarab magyarázata:

**Első kép.**  
Koltay altábornagy házában aranylakodalom tartanak. Ötven év óta élnek együtt örömben, buba és szeretetben az öregek. A köszöntők egymást érik, midőn kisunoka a lakoma után az öreg Koltayhoz és hitveséhez, Katalinhoz fordul, hogy meséljék el, a mi ezelőtt ötven évvel történt Csoportot képeznek, melynek közepén ül az öreg pár és elkezdik mesélni a forradalom történetét. A fátolyfuggónt lassan bocátják.

**Második kép.**  
A budai várban a nép boldogan jár el alá, áthatva a szabadság szent eszméjétől. Koltay fiatalhadnagy és reá van bízva az ellentáncsis őrizete. Vidacs lelkesítő szavakat intéz a néphez és felűzeli, hogy követelje Táncsis Mihály szabadon bocsátását. Koltay nem hallgathatja meg és katonai kötelességét kénytelen teljesíteni, midőn a megejt el akarja távolítani. A nép azonban nem hallgat szavára, ekkor tüzeléssel fenyegeti őket, de megjelenik menyasszonya Katalin, aki testével védi meg a tömeget. Majd egy segédszt bírú hozza, hogy Táncsis Mihály szabadon bocsátandó. Nip ujjong és boldogan ölel magához a kiszabadult rab-kötőt.

**Harmadik kép.**  
A képviselőház gyűlésterme mellett itda, hová a magyar nők küldöttsége Katalinnal élén megérkék, hogy a kormányzóknak átadja az aranytollat.  
Itt bírú hozzak Katalinnak, hogy férje, bta hős halált halt a csatáléren. De ezt a hírt maga Koltay cfolja meg, a ki nem sokára megérkezik az ellenség zászlajával, boldogan öleli magához hitvesét. A kormányzó megjelenik, és ezi a magyar

hölgyek kintuntető jutalmát s a haza oltárára teszi. Erre a hölgyek leveszik ékszereiket és követik a nemes példát. Itt a szín avvalköz egy faluvá, a hoi toboroznak. Mindenki örömmel lép a házáért a küzdterre és lelkes hangulatban bucsuzik szereteteitől.

**Negyedik kép.**  
Az oláhok a piski-i hid közelében levő táborba üzik Katalint, akit a tribunok magáévá szerezne tenni. Az ellentábor oltalmába veszi az üldözök elől, de mivel kémnek tartják, főbe akarják lövetni. Ekkor megérkezik álruhában Koltay hve, Mikulák és minden áron meg akarja menteni Katalin életét. De nincs számára irgalom s mar ki is kötik egy fához. Katalinnak egyetlen kérése, hogy utójára imádkozhassék. Mikulák előmondja neki az imát és közben halkán odasugja, hogy férje közeledik az ellenséghez, csak időt kell nyerni. Végre meg is érkezik Koltay, seregével tönkre teszi az ellentáborot s megmenti ifju hitvesét.

**Ötödik kép.**  
Budavárban Krausz bácsi leeggett boltjának belseje. Ide érkezik Katalin mint gyümölcsárus asszony, csak hogy egyik táborból a másikba juthasson. Krausz bácsi értesíti, hogy az ő pinchezén át eljuthat Ujlakig. Ezután az ellentábor tisztje jön, hogy fobelovesse Krausz bácsit, a kit kémnek tartanak. De Krausz bácsi ügyesen eltávolítja az osztrák katonákat, sorban ledobva őket a pingezbe. Végül visszajön Katalin, hirt hozva, hogy férje közeledik. Koltay megérkezik, az őrt elnémítják. Jön az osztrák tiszt, hogy Krausz bácsin végrehajtsa az ítéletet. Mikulák azonban az adott jele nem Krausz bácsit, hanem a parancsot osztó tisztet lövi le. Ekkor kívülről roppanás hallatszik, a leégett boltív összedől és látják Budavárban a győztes magya-

rokat; majd elhozzák az osztrák parancsnok holttestét és Koltay tisztelgést vezényel előtte.

**Hatodik kép.**  
Csárda belseje, hová az oroszok megérkeznek s a hatalmukba ejtett foglyhölgyekkel vacsorálnak. Oda kerül Katalin is férjével, Koltayval, kiről azonban kitűdök, hogy őrnagy. Az orosz tábornok halálra ítéli őt és Lubomirszkyre bizza őrizetét. De Lubomirszky lengyel létere szinten gyűlöli az oroszokat és így megszabadítja az ellenség körmei közül Koltayt és Katalint. Midőn pedig látja, hogy már közelednek a resabított foglyok avételéért, hősies elszántsággal fobelövi magát.

**Hetedik kép.**  
A mehádiai szorosban tartózkodik Koltay megapadt serege, élelemből és mindentől kitogyva.  
Az ellentáborból Stöhr gróf jön, ajánlatot hozva a fegyverletételre. De Koltay kész inkább meghalni, mint gyávia megadni magát. A harc megkezdődik; sokan elhalnak, maga Koltay is sebet kap s az ott levő betegszállító kocsiá roszad. Ekkor jön megmentésére hű hitvese a Dana másik partjáról s két katona által átvezeteti a Dunán.

**Nyolczadik kép.**  
Ismét az altábornagy szobája, hoi az őszeseregletti család boldogan hallgatja a befejezett mesét. Majd megérkezik Mikulák régi, hű katonája felkarral, benán. Azután Stöhr főhadnagy mint a király küldötte jön, egy képet hoz, az uralkodó arczmását hű szolgálati elismerésül. S a boldog család a mai aranylakodalom napján örömmel nézi a király képét, énekelve az «Isten áldd meg a magyart!»

Földszinti és elsőemeleti páholy	5 frt — kr.	Elsőrendű földszinti zártszék az első sorban	frt 70 kr.	Karzati zártszék	frt 30 kr.
Másodemeleti páholy	3 frt 50 kr.	Másodrendű földszinti zártszék a többi sorokban	frt 60 kr.	Földszinti vagy másodemeleti állóhely	frt 40 kr.
Páholyok a diszpáholyban	1 frt 50 kr.	Másodemeleti erkélyszék az első sorban	frt 70 kr.	Harmademeleti állóhely	frt 30 kr.
Zsöllyeszék	1 frt 20 kr.	Másodemeleti erkélyszék a többi sorokban	frt 60 kr.	Tanulási és katonajegy a földszinti és másodemeleti állóhelyen	frt 30 kr.
Elsőrendű körszék az első hat sorban	1 frt — kr.	Harmademeleti erkélyszék az első sorban	frt 50 kr.	Karzati állóhely	frt 20 kr.
Másodrendű körszék a többi sorokban	frt 80 kr.	Harmademeleti erkélyszék a többi sorokban	frt 40 kr.		

Jegyek előre válthatók a nappali pénztárban délelőtt 9—12-ig, délután 3—6-ig. Esti pénztárnyitás fel 7 órakor.

Színleppérlet az egész évadra 1 forint 60 krajczár. Bérelni lehet Berényi Miklós színházi pénztárosnál.

Kezdeté 7 órakor, vége 10 és fél órakor.

Holnap, hétfőn, bérletfolyamban: **A gésák, vagy: egy japán theaház története.** Operette 3 felvonásban.

Krecsányi Ignác,